



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 23.

bb 1. ismeretlen bartók dokumentumok és népzene gyűjtések, nagyszerű tudományos és művészeti könyvek - az akadémiai kiadó idegennyelvű kiadványai

1 ms/tr-lm zs

1964. október 23.

az akadémiai kiadó az év hátralevő részében számos nagyértékű magyar tudományos munkát jelentet meg idegen nyelven. dr. sik endre fekete-afrika története című nagyszerű könyvének ezuttal a második kötete jelenik meg francia nyelven. a kötet fekete-afrika 20. századi történetét dolgozza fel a második világháború kitöréséig. angol nyelven bocsátja közre a kiadó vásárhelyi istván nemzetközi jogi munkáját, amely a restitúció /helyreállítás/ kérdését elemzi a nemzetközi jog fejlődésében.

gazdag az orvostudomány termése. kiss-szentágothai: az emberi test anatómiája című könyve magyar, angol, bolgár, cseh, német, orosz, spanyol nyelvű kiadások után ezuttal újból spanyol nyelven jelenik meg. ez a nagyszerű munkának immár huszonegyedik kiadása lesz. rusznyák istván, földi mihály, szabó györgy, a nyirokkeringés élet- és kortana című könyve magyar, német, orosz és angol kiadás után most francia nyelven is hozzáférhető lesz. venkei tiber és sugár jános a bőr rosszindulatai daganataink kora diagnózisa, kórszövettana és kezelése című munkája a nagyszerű orosz kiadás után átdolgozva és kibővitve angolul jelenik meg. fejer endre-oláh daniel-szathmáry sebestyén-szodoray tajos-uri józsef: orvosi mikológia és gombás betegségek című könyve ezuttal német nyelven gazdagítja a nemzetközi szakirodalmat.

az esztergomi keresztény múzeum című művészeti kiadvány német nyelvű változatban került a könyvpiacra. ugyancsak német nyelven bocsátja közre a kiadó a documenta bartókiana második füzetét, amely számos ismeretlen, bartókra vonatkozó dokumentumot hoz nyilvánosságra kritikai jegyzetekkel, illetőleg tanulmány-szerű feldolgozásban.

/folyt.köv./

bb 1. /ismeretlen...1.folyt./-Lm

a füzethez hanglemez melléklet is tartozik, egyik oldalán bartók afrikai népzene-felvételeiből készült szemelvényekkel, a másik oldalán az első román tánc bartók által hangszerelt eddigi kiadatlan zenekari változatával.

a nyelvtudományokat vértés edit az osztják névmások című német nyelvű könyve, a műszaki, illetve természettudományi szakirodalmat láng lászló angol nyelvű ultraibolya abszorpció szinképgyűjteménye, valamint halász istván és szentirmay lászló mozgóképfelvételek című könyvének orosz és spanyol változata képviseli./mti/

--

bb 2. bokormeggyes 250 holdon

vid ká/sk-lm -cz

1964. október 23.

a tavasszal kezdték és most folytatják az ország első bokormeggyes kertjének telepítését a szőlő- és gyümölcsstermeléséről híres helvéciai állami gazdaságban. a tervek szerint összesen 250 holdnyi területet foglal el a csonthéjas gyümölcs. a kitünően értékesíthető meggy nagyüzemi termesztése eddig azért szorult háttérbe, mert a magas fákról a termés betakarítása rendkívül költséges volt. a helvéciai meggyeskert kizárólag alacsony törzsű, bokorformájú fákból áll majd. a szaporítóanyagot a gazdaság faiskolájában nevelték./mti/

--

bb 3. nem fizették be a vételárát a pénztárba - egy évi szabadságvesztésre ítélték őket

i bc/gg-lm sz

1964. október 23.

hódi sándor üzletvezetőként, varga gyula pedig a helyetteseként dolgozott a rosenberg házaspár utcai csarnokban az egyik husboltban. egyes vevők rendszeresen nagyobb mennyiségben - esetenként előzetes megrendelés alapján - vásároltak az üzletben: s az ellenértéket az üzletvezetőnek, vagy helyettesének fizették ki. hódi és varga e tételek egy részét nem fizette be a kasszába, s a visszatartott összegeken megosztottak. így több ezer forinthoz jutottak jogtalanul.

a központi kerületi bíróság sikkasztásért mindkettőjüket egy évi szabadságvesztésre ítélte, és kártérítésre kötelezte./mti/

--
-2-

PK

bb 4. vadászcsárda nyílt a gyulai vadrezervátum mellett

vd ká/tr szb ká

1964. október 23.

páriban, a világhírű gyulai vadrezervátum mellett vadászcsárdát nyitott a tamási és vidéke körzeti földművesszövetkezet. a hangulatosan berendezett vendégfogadó bizonyára megnyeri a harmincezer holdas erdőt látogató magyar- és külföldi vadászok tetszését. a csárda asztalait és székeit a pári vadászok tervezése szerint készítették, a csillárokat szarvasagancsból állította össze a helybeli termelők szövetkezet ezermestere, a falakot kitömött erdei vadmadarak és trófeák díszítik./mti/

--

bb 5. hétfőn érkezik budapestre a szlovák nemzeti színház operatársulata

i s/tm szb fm

1964. október 23.

a szlovák nemzeti színház operatársulata október 26-án, hétfőn érkezik budapestre. a külföldön is jól ismert társulat többször vendégszerepelt már a szovjetunióban, az ndk-ban, lengyelországban, ausztriában, bulgáriában, svédországban, romániában és belgiumban is.

a 270 tagú társulat három alkalommal lép fel a vigszínházban. október 27-én eugen suchon állami-díjas zeneszerző svátopluk című háromfelvonásos zenedrámáját adják elő. a darabot, - a szlovák operairodalom egyik legjelentősebb alkotását, - 1960 március 10-én mutatták be bratislavában. a zenedrámát a szlovák irodalmi és történelmi hagyományok felhasználásával eugen suchon, ivan stodola, és jeta kreméry írta. svátopluk királyt ondrej malachovsky alakítja. a főbb szerepekben hallhatjuk még bohus hanák állami-díjas énekest és maria hubovát. a bemutatóra a társulattal együtt budapestre érkezik az opera szerzője, eugen suchon is.

a társulat másnap, 28-án verdi: a trubadur című négyfelvonásos operáját adja elő julius gyermek rendezésében. luna gróft bohus hanák, leonórárt pedig margita cesányiová éneklí, mindketten állami-díjas művészek.

a szlovák nemzeti színház operatársulata október 29-én, csütörtökön este bucsuzik a magyar közönségtől wagner: tannhäuser című operájával. a zenemű fő szerepeiben ján habrabát és maria hubovát és dr. gustav pappot hallhatjuk./mti/

--
- 3 -

PK

bb 6. szörp fekete áfonyából

vid ká/tr szb ká

1964. október 23.

telkibánya környékén befejezték a fekete áfonya szedését. a kárpáti havasok jellegzetes, zamatos gyümölcse nálunk a kőszegi hegyeken kívül csak itt, a zempléni hegyekben található. a királykútnak nevezett sziklás, erdős hegyoldalokon tenyészik, s az idén mintegy öt mázsát gyűjtöttek belőle. ezt a mennyiséget a miskolci léüzembe szállították, ahol szörpnek dolgozzák fel. /mti/

--

bb 7. a rossz idő műterembe szorította a filmeseket

i s/tm szb fm

1964. október 23.

a hűvös idő, az állandó esőzések korán beszorították a filmeseket a műterembe. a stáboknak be kellett fejezniük a külső felvételeket, visszaköltöztek a műtermekbe, ahol diszletek között forgatnak tovább. ezekben a napokban Fábry Zoltán rendező vezetésével már a gyarmat utcai műteremben készül a „husz óra”, című játékfilm. a filmet Sánta Ferenc azonos című riportregényéből forgatják. a forgatókönyvet Sánta Ferenc Köllő Miklóssal közösen írta. a legtöbb külső felvételt az Eger melletti Ostoros községben készítették. csak néhány nappal ezelőtt költözött vissza a stáb a műterembe. a film operátora Illés György. a főbb szerepeket Páger Antal, Görbe János, Szirtes Ádám, Keres Emil, Molnár Tibor, Mészáros Ági és Horváth Teri játssza.

Rényi Tamás rendező is befejezte a külső felvételeket. augusztus végétől kezdve egészen mostanáig a Fehérvár-csurgói volt károlyi kastélyban forgatták a „Délről hajnalig”, című filmdrámát. a forgatókönyvet Fábrián Zoltán írta. az operátor forgács Ottó. a tanácsköztársaság bukásának napján játszódó történetben Szegedi Erikát, Bujtor Istvánt, Szakáts Miklóst és Koncz Gáborát láthatjuk. /mti/

--

- 4 -

bb 8. folytatja magyarországi tanulmányait mongólia első nagyrunagyárának törzsgárdája

i szsk szb vg

1964. október 23.

magyar tervek alapján épül Ulan-Batorban a mongol népköztársaság egyik legjelentősebb könnyűipari létesítménye, a ruhagyár. a budapesti könnyűipari tervező iroda már elkészítette, a komplex külkereskedelmi vállalat pedig eljuttatta a kivitelezőkhöz a gyár négy szintes épületének teljes tervdokumentációját. ebben az épületben 700-800-an dolgoznak majd, s itt összpontosítják a működő kisebb üzemeket.

a magyar szakértők a mongolok rendelkezésére bocsátják a különböző felső és alsó ruházati cikkek gyártásához szükséges technológiai leírásokat is. a tervekkel együtt Magyarországon rendeltek meg a gyár különböző berendezését, több száz varrógépet. e felszerelések elkészítésében részt vesz valamennyi konfekció ipari gépgyártó üzemünk, köztük elsősorban a csepeli varrógépgyár. a gépeket folyamatosan szállítja a gyárberendezéseket exportáló komplex külkereskedelmi vállalat.

a magyar ipar más módon is segítséget nyújt a mongol ruhagyár létesítéséhez. az építkezésnél három szaktanácsadó tartózkodik, a gyár törzsgárdájának egy része pedig hazánkban sajátítja el a szakmát. tavaly már szakmunkásvizsgát tett mintegy 30 fiatalból álló első csoport. a fiatalok közül többen a közelmúltban visszajöttek, hogy továbbfolytassák tanulmányaikat és művezetői képzettséget nyerjenek. /mti/

--

bb 11. na felszólalnék ezt mondanám - a kisz pályázati felhívása

i di/tr szb zs

1964. október 23.

a kisz központi bizottságának középiskolai és ipari tanuló osztálya na felszólalnék ezt mondanám címmel pályázatot hirdetett a középiskolásoknak és szakmunkástanulóknak. a pályázati felhívás arra szólítja a fiatalokat; vessék papírra azokat a gondolataikat, amelyekről úgy érzik, hogy megérdemelnék a nagyobb nyilvánosságot. mondják el például, mit várnak az ifjusági szövetség soronkövetkező kongresszusától, mi a véleményük az elmúlt hónapok munkájáról, s terjesszék elő javaslataikat a kisz tevékenységének gazdagítására. véleményükkel, észrevételeikkel még sokoldalubbá, elevebbé és szélesebbkörűvé tehetik az ifjusági szövetség kongresszusának fórumán, a városok és falvak ifju küldötteinek részvételével kibontakozó véleménycserét. a pályamunkák, azaz a „felszólalások”, beküldésének határideje: 1964 december 1. a címzett a kisz központi bizottságának középiskolai és ipari tanuló osztálya, Budapest, 5. kerület, Balassi Bálint utca 16. /mti/

--

8.05/-nn

-5-

8.30/

bb 9. tervek a visegrádi romterület teljes feltárására

vid gö szb ki

1964. október 23.

a régészeti kincsekben gazdag visegrádi romterületen csaknem harminc évvel ezelőtt kezdődött meg a feltárási munka. a három évtizedes kutatás során kiderült, hogy a föld mélye nemcsak mátyás király palotájának maradványait őrzí, hanem elég sok emléket rejt abból az anjou királyok korában épült palotából is, amely mátyás épülete helyén állt. a salamon torony földszintjén felállított anjou kut darabjait is a már feltárt alapfalakban találták meg. a szakemberek megállapították, hogy az eddig feltárt mintegy 200 méter hosszú szakasz a romterületnek alig negyede, a mátyás korabeli palotasor sokkal hosszabb volt ennél. a már elvégzett próbaásatások is bizonyítják, hogy érdemes folytatni a munkát és legalább 400 méteres szakaszon kell elvégezni a feltárást.

a z utóbbi években lassu volt az ásítás, mert a rendelkezésre álló pénzt a salamon torony újjáépítésére fordították. a toronyban azonban már csak kisebb munkák elvégzése van hátra, így ezentul nagyobb erővel végezhetik a rommező feltárását. a szakemberek gondosan felkészültek erre a munkára. távlati tervet állítottak össze, amelyben többek között az ugynevezett alsó vár korábban megkezdett feltárásának befejezése, a teljes várrendszer napvilágra hozatala, a fellegrvár műemléki megóvása és újabb régészeti kutatások elvégzése szerepel. megoldásra vár a muzeumi anyag megfelelő elhelyezése is. már csaknem százezer leltározott tárgy sorakozik különböző helyeken, s bár a salamon torony terméit is a muzeum rendelkezésére bocsátották, elhelyezésük nem oldódott meg. nagyobb helyiségekre lesz szükség, mert a még leltározatlan tárgyak sokasága az ásítások során újabb lelettel gyarapodik, s így számuk többszázereze névekszik. tervezik, hogy a már napvilágra került emlékeket, így például az öt diszkutat, eredeti környezetben óvják meg a pusztulástól. a távlati terv szerint folytatják majd a középkori visegrád településtörténeti kutatásait is. /mti/

--

8.25/-n

8.40 f

-6-

me

bb 10. kísérleti lakóházakat építenek csuszó zsaluzatos módszerrel

i sb/lk-lm vg

1964. október 23.

a hazai építkezéseken már hagyományai vannak a csuszó zsaluzatot használó betonozásnak. ezzel gyorsabb a munka és sok fát, deszkát takarítanak meg, mert a betonfal növekedésének megfelelően mindig ugyanazt a zsaluzatot csusztatják feljebb, a szerkezetet tehát addig nem kell lebontani és újra ácsolni, amíg a betonépítmény el nem éri a kívánt magasságot. eddig csak víz- és hűtőtornyokat, gabona- és anyagtároló silókat betonoztak az új módszerrel, de most már sor került az első lakóház csuszó-zsaluzat építésére is a budafoki kísérleti lakótelepen.

az ém mélyépítő vállalat dolgozói 11 emeletes kísérleti ház falait betonozták az új módszerrel. ez a munka sokkal bonyolultabb, mint a víztornyok építése; a hengeres tornyok helyett négyszögletes építményt betonoznak és nemcsak a homlokzati falakat, hanem a válaszfalakat is, vagyis az egész házat egyetlen összefüggő csuszó zsaluzattal kell építeni. nehezíti a munkát, hogy a homlokzaton nyílásokat kell hagyni az ablakok és az erkélyajtók részére és gondoskodni kell az emeleti födéme betonozásáról is. különösen bonyolult feladat a több tonnás nagy zsaluzat egyenletes mozgatása. ezért a szokásos mechanikus szerkezetek helyett külföldön vásárolt hidraulikus emelőket szereltek fel és külön vezérlő berendezéssel szabályozzák a nagy zsaluzat mozgását. az új módszerrel épülő toronyház előreláthatóan az év végére tető alá kerül és jövő évben megkezdik még újabb két tizenegyemeletes kísérleti ház építését. /mti/

--

bb 12. „orosháza története és néprajza,, címmel kétkötetes monográfia készül

vid j-lm fm

1964. október 23.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára „orosháza története és néprajza,, címmel értékes monográfia készül a vihar-sarki földmunkásmozgalom egykori fellegrvárában. a szántó kovács jános muzeum új kiadványa két kötetben, 1600 oldalon, gazdag illusztrációval mutatja be a város történetét, földrajzi és éghajlati viszonyait, földtörténetét, régészeti emlékeit, különböző népszokásait, népviseleteit, népi gyógymódjait. az új monográfiát 40 szakember írta, s a békéscsabai kner nyomda dolgozói április 4-re készítik el művészi kivitelben. /mti/

--

8.50/-n

-7-

me

bb 13. jól beválnak a felnőtt „diákok”, tantestületei komárom megyében

vid sze-lm fm

1964. október 23.

komárom megyében tavaly elsőként orosz lányon alakították meg a felnőtt „diákok”, tantestületét. a kezdeményezés jól bevált. lehetővé tette, hogy a dolgozók a váltakozó műszakhoz igazodva, két műszakban tanulhassanak. a kizárólag felnőttekkel foglalkozó tanárok jobban kialakíthatták a felnőtt-oktatás mód-szereit. így javult a tanulmányi eredmény, csökkent a lemorzsolódás: az idén orosz lányon már háromszázhuszan tanulnak ezen az iskolán. a tatabányai gimnáziumban is megalakították a felnőttek középiskolai tantestületét./mti/

--

bb 14. vidám színpad tiszakécskén

vid sze-lm fm

1964. október 23.

tiszakécskén 35 fiatal vidám színpadot alakított. az öntevékeny művészegyüttes elsőnek jaroslav dielt csehszlovák író „disznótor”, című háromfelvonásos zenés vígjátékát mutatja be. a továbbiakban pedig a község életének érdekes mozzanatait dolgozzák fel műsorukban./mti/

--

bb 15. nyolc hónapig zárva tart a soproni liszt ferenc muzeum

vid j-lm fm

1964. október 23.

sopron egyik legérdekesebb idegenforgalmi látványossága a liszt ferenc muzeum, ahol a város és környékének régi emlékei mellett a szomszédos tájegység, a rábaköz multjának emlékeit is őrzik. e héten azonban már zárt kapuk fogadták a muzeumba látogatókat. a kapuk előreláthatóan nyolc hónapig lesznek zárva, és ez alatt az idő alatt központi fűtéssel látják el a muzeum helyiségeit. a gazdag anyaggal rendelkező muzeum eddig minden télen „farkasveremné”, változott, és a hideg nemcsak a látogatókat zavarta, hanem ártott a kiállítási tárgyaknak is. a jövő nyári nyitás előtt átrendezik a kiállításokat is, és így újabb érdekességek várják majd a látogatókat. a téli időszakban továbbra is nyitva tart az orsolya-téri muzeumrészleg, a híres fabricius-ház, és láthatók a muzeum másutt elhelyezett ritka gyűjteményei is./mti/

--

8.56/-n

-8-

Me

bb 16. magyar szaktanácsadók munkájának újabb elismerése külföldön

i sz/tné-lm vg

1964. október 23.

a gyarmati sorból nemrég felszabadult, s gazdasági fejlődésnek indult országok számára a műszaki segítségnyújtás leggyakoribb formája a szaktanácsadás. a magyar mérnökök számos országban jó hírnevet szereztek maguknak alapos, sokoldalú képzettségük hasznosítása közben. segítenek olyan kulcsfontosságú ágazatokban, mint a híradástechnika, egészségügy, vízgazdálkodás, mezőgazdaság, állattenyésztés, geológiai feltárás, építő- és építőanyag ipar. különböző munkák irányításához magyar szakértőket kértek például az egyesült arab köztársaságba, guineába, ghanába, irakba, maliba, törökországba és kubába. guineában többek között a kasza szigeti bauxit kitermelés irányításában 14 szakértőből álló magyar csoport vesz részt. kubában már négy éve dolgozik ravasz sándor husipari szakértő, schiessel richard gyógyszer-gyész pedig három éve tartózkodik ott. dr. minályfi pál tavaly elnyerte a kubai iparügyi miniszternek azt a kitüntetését, amelyet a legjobb külföldi szakember számára alapítottak.

a magyar szakértők tevékenységének újabb nagy elismerését jelenti, hogy még mielőtt szerződésük lejárna, tartózkodási helyük illetékes szervei kérik, maradjanak továbbra is ott. az utóbbi időben harminc külföldön tartózkodó magyar szakember szerződésének meghosszabbításáért fordultak a kiküldő szervhez, a tesco nemzetközi műszaki és tudományos együttműködési irodához. több országba újabb szakértőket is kértek, hogy vezető beosztású szakemberek mellett tanácsadóként működjenek és vegyenek részt az iparfejlesztésben, vagy egy-egy új iparág, gyártási ág megalapozásában, megszervezésében./mti/

--

bb 17. ötszáz fiatal a tiszakécskei művelődési ház szakköreiben, klubjaiban és művészegyütteseiben

vid sze-lm fm

1964. október 23.

az ország egyik legnagyobb községi művelődési háza egy évvel ezelőtt nyílt meg tiszakécskén. a községfejlesztési alaptól tízmillió forintos költséggel épült művelődési palota rövid idő alatt a község, s egyben a kecskeméti járás egyik kulturális központjává fejlődött. az otthonban ugyyszólván minden szórakozási és művelődési lehetőséget megtalálnak a fiatalok és az idősebbek egyaránt.

/folyt.köv./

Me

9.00/-n

-9-

bb 17. /ötszáz fiatal a...1.folyt./-lm

a jelenleg működő négy klubjában, négy szakkörében és számos művészeti együttesében csaknem ötszáz fiatal tevékenykedik. a színjátszócsoporthoz és a zenekarokhoz kívül negyven tagú női énekkart és hetven tagú irodalmi színpadot is szerveztek. valamennyi művészegyüttes az egész járás területén bemutatja műsorát. a legkisebbek, a gyerekek klubját 150 óvodás és kisiskolás látogatja rendszeresen. a kicsinyek meseórákon vesznek részt, tábelőadásokat néznek, s megtanulják a mesemondás „művészetét”, is: minden foglalkozáson másik kisgyerek mond mesét a többieknek. megkezdődött az otthonban a zeneoktatás, a tsz-és munkás-akadémia, a szülők és a fiatalasszonyok iskolája, valamint a társasági táncanfolyam is. egész télen át itt tartják a tit előadásait is. a községben rendszeressé váltak a színházi előadások is. ebben az évadban a kecskeméti, a szegedi, a szolnoki színház, illetve az állami népi együttes és a déryné színház összesen 20 előadást tart a községben. /mti/

..-

bb 18. intézkedések az energiagazdálkodás megjavítására

i di/tr-lm -cz

1964. október 23.

a nehézipari minisztérium vezetői a közelmúltban arról tájékoztatták a központi népi ellenőrzési bizottságot, milyen intézkedéseket tettek az energiagazdálkodás különböző időszaki kérdéseivel foglalkozó országos vizsgálat nyomán. egyebek között beszámoltak arról, hogy kidolgozták, s a harmadik ötéves terv energiaszükségletének megtervezésekor már fel is használják a legfontosabb vegyipari folyamatok komplex energianormáját. a vegyipari műszaki főosztály utasítása alapján felülvizsgálják a nagyobb üzemekben eltűzött szén mennyiségének mérési lehetőségét, s a tapasztalat alapján gondoskodnak megfelelő mérő berendezések felszereléséről. a legfontosabb vállalatok részére - a lehetőségekhez mérten - azonos minőségű és szemmagyságu szenet igyekeznek biztosítani. ez a takarékos tüzelőanyag felhasználás egyik alapfeltétele. ezenkívül azokkal a vállalatokkal, amelyeknél nem eléggé ösztönző az energiagazdálkodással foglalkozó szakemberek premizálása, új, hatásosabb javaslatot dolgoztatnak ki az anyagi ösztönzésre. /mti/

..-

9.06/-n

-10-

M

bb 19. a második ötéves terv addigi eredménye: 258 millió forintot költöttek községfejlesztésre szolnok megyében

vid j szb fm

1964. október 23.

258 millió forintot költöttek a második ötéves terv első négy esztendőjében községfejlesztésre szolnok megyében. ezzel az ötéves terv előirányzatának mintegy 95 százalékát már teljesítették. évente átlagosan 10-12 millió forint értékű társadalmi munkával segíti a lakosság a köz javát szolgáló létesítmények, iskolák, óvodák, bölcsődék, művelődési házak építését, korszerűsítését. a vízben szegény falvak ivóvíz-ellátásának javítására 13 törpe víz-művet létesítettek, az artézikutak számát csaknem mekésztették. a fanyai iskolák jelentős részét megszüntették és a gyermekeket új vagy korszerűsített iskolákban helyezték el. a tervezett 31 helyett 1964. végéig 54 új tantermet adnak át rendeltetésének. a tanácsok már elkészítették az ötéves terv utolsó esztendőjének programját: jászberényben kétmillió forinttal bővítik a városi kórházat, új tbc-gondozóintézetet emelnek. karcagon vidám parkot és játszótérrel építenek a gyermekeknek, három kilométerrel bővítik a víz- és villanyhálózatot. szolnokon a városhoz csatolt külső kerületet, szandaszőlőst fejlesztik nagyobb arányban. /mti/

..-

bb 20. hizlalási idő: hat és fél hónap

vid k á /sk szb ká

1964. október 23.

figyelemre méltó hizlalási eredményeket ér el a zalaegerszegi husipari vállalat sertéshizlaldója. többéves átlagban hat és fél hónap alatt 110-115 kilósra hizlalják a sertéseket és 14 forintnál kevesebb költséggel állítanak elő egy kiló sertéshúst. a hizlalda már teljesítette az évi tervét: 2000 sertést hizlalt meg, s az év végéig további 200 hiztottsertést szállít közfogyasztásra. /mti/

..-

bb 21. korszerű világítótoronyok épülnek a celldömölki rendezőpályaudvaron

vid lk szb ki

1964. október 23.

a mátyásfalvi igazgatóságához tartozó vasútállomások felén már korszerű lámpák ontják a fényt. celldömölkőn most épül két nagy világítótorony a rendezőpályaudvaron. ezekből szinte nappali világosság árasztja majd el a felelősségteljes munkahelyet. november 7-én kapcsolják be először a berendezéseket. /mti/

..-

9.15/-n

-11-

M

bb 22. ezer körös-vidéki termelőségvetkezeti asszony és leány
szerez szakmunkás bizonyítványt

vid ká/tr szb ká

1964. október 23.

a körös-vidék termelőségvetkezeteiben összesen 170 szakmunkás-
képző tanfolyam indul, s mintegy négy és félezren szereznek szak-
munkás bizonyítványt. a tanfolyamokon igen sok lesz a nő: ezer
asszony és leány szerez szakképesítést. a szarvasi táncsics, a
gyomai győzelem, a békéscsabai május 1, a tótkomlói viharsarok,
az eleki Lenin és még számos más termelőségvetkezetben külön női
tanfolyamok kezdődnek, ahol a zöldségtermesztésre, a baromfi-neve-
lésre és az itatásos borjunevelésre oktatják a résztvevőket. /mti/
--

bb 23. kilencszázezer forint értékű társadalmi munka felső-
szentivánon

vid sze szb fm

1964. október 23.

a bajai járás felsőszentiván községében 1966 közepéig kiépítik
a minden utcát érintő vízvezeték-hálózatot. még ebben az év-
ben felállítják a száz köbméteres hidroglobuszt, jövőre pedig
12 kilométeres szakaszon építik ki az utcai vízvezetékét. a
törpevízmű a községfejlesztési alapból épül. kivitelezését
megkönnyíti, hogy a felsőszentivániak mintegy kilencszázezer
forint értékű társadalmi munkát is vállaltak. /mti/
--

bb 24. művészeti tagozat a miskolci marxista-leninista esti
egyetemen

vid sze szb fm

1964. október 23.

a borsod megyei művészek és népművelők továbbképzésére az
idén a miskolci marxista-leninista esti egyetem művészeti tago-
zattal bővült. a hároméves esti iskolán a különböző művészeti
ágakban dolgozó szakemberek a filozófia és esztétika terén bő-
vítik ismereteiket. az új tagozaton már megkezdték az oktatást.
/mti/
--

9.20/-n

-12-

me

bb 25. újabb agronómuslakások épültek fejér megyében - négyszázezer
forintot költöttek a termelőségvetkezetek lakásvásárlására

vid ká/sk-lm -cz

1964. október 23.

az idén 30 fiatal mezőgazdász kötött szerződést a fejér
megyei termelőségvetkezetekkel. az új szakembereknek a lehető
legrövidebb időn belül lakást kívánnak biztosítani a közös gazda-
ságok. ebben az évben négy faluban építenek korszerű, fürdőszobás
lakást a fiatal mezőgazdászok részére, s még a tél beállta
előtt új otthont kap a hantosi, az iváncsai, az abai és a csóri
agronómus. lakásvásárlásra az idén mintegy négyszázezer forintot
költöttek a megye termelőségvetkezetei. ebből az összegből öt
régli épületet vásároltak meg, s alakították át egészséges agro-
nómuslakássá. /mti/
--

bb 26. jugoszláv író műve, délszláv táncszvit a deszki délszláv
együttes új műsorában

vid j-lm fm

1964. október 23.

a csongrád megyei deszki délszláv együttes új műsorral
vesz majd részt a hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját
köszöntő ságvári endre ifjúsági kulturális szemle megyei bemu-
tatón. az őszi évadot rádíty velimir pedagógus irányításával
már új programjuk betanulásával kezdték meg. a próbákon hetente
két alkalommal gyakorol a 14 tagú táncsoportjuk, amely zömmel
a környék szerb ajkú lakosaitól gyűjtött dalokat és táncokat
felhasználva viszi színpadra az új egyfelvonásos délszláv tánc-
szvitet.

irodalmi csoportjuk a tervek szerint b. nusics jugoszláv
író „jókedvemben irtam„ című szatirájával mutatkozik majd
be az őszi és a téli előadásokon. /mti/
--

bb 27. franciaországi kiállításra készülnek a hódmezővásárhelyiek

vid j-lm fm

1964. október 23.

több levélváltás és a franciaországi vallauris város
küldötteinek hódmezővásárhelyi látogatása után megállapodás szüle-
tett a két város vezetői között, hogy a baráti kapcsolatokat to-
vább fejlesztik. a megbeszélések eredményeként a hódmezővásárhelyiek
a közeljövőben vallaurisban kiállítást rendeznek. ezen zömmel
képzőművészeti alkotásokat, festményeket, kerámiatárgyakat mutat-
nak majd be és híres himzésekkel, kertészek sok
helyen díjat nyert virágaival is színesítik majd bemutatójukat.
kapcsolatuk második programjaként francia barátaik rendeznek hasonló
kiállítást hódmezővásárhelyen. /mti/
--

9.30/-n

-13-

me

bb 28. három állami gazdaságból 15 millió tojás
vid ká/sk szb ká 1964. október 23.

fejér megyében három állami gazdaság, az enyingi, a mezőfalvi és az agárdi nagyanyu tojástermelésre rendezkedik be. az enyingi gazdaságban 55 000 nick-chick fajta tojóhibridet helyeznek el az ólakban, s ez azt jelenti, hogy a jövő évben mintegy 8-9 millió tojást adnak közfogyasztásra. a mezőfalvi állami gazdaság 20 000 nagyozamu tojóhibriddel a jövő évben mintegy három és félmillió tojást termel, míg az agárdi gazdaság körülbelül 2,5 millió tojást szolgáltat. /mti/

bb 29. százhetvenezer kötet folyóirat és ujság az országos széchenyi könyvtár hírlaptárában

i áe/tné szb fm 1964. október 23.

az országos széchenyi könyvtár hírlaptárában jelenleg mintegy 170 000 kötetnyi folyóiratot és ujságot őriznek. ez a gazdag gyűjtemény magában foglalja a magyar ujságírás minden jelentős emlékét, az 1721-ben megjelent első latinnyelvű ujságtól, a nova posoniensia-tól kezdve napjaink szocialista sajtótermékeiig. megtalálhatók itt a legrégebbi magyar hírlapok: a magyar hirmondó, magyar kurir, hadi és más nevezetes történetek, a 18-19. század legjelentékenyebb folyóiratai: a magyar muzeum, a kármán józsef szerkesztette uránia, a tudományos gyűjtemény. a reformkor híres divatlapjai: a regelő, a pesti divatlap, az életképek, a honderű teljes sorozatait őrzi a gyűjtemény csakugy, mint az 1848-49-es szabadságharc ujságjait: kossuth hírlap-ját, a táncsics szerkesztette munkások ujságját, a március 15-ét. a gyűjtemény nagyértékű kortörténeti dokumentumai a magyar tanácsköztársaság idején megjelent sajtótermékek, a két világháború között a bel- és külföldön megjelent illegális és félillegális forradalmi lapok. a sajtótörténet néhány híres régi külföldi emlékét is őrzi a széchenyi könyvtár gyűjteménye. így az első francia ujságnak, a gazette-nak két számát, hercen ujságjának, a kolokol-nak két teljes évfolyamát.

a hírlaptár napról-napra gazdagítja állományát, a külföldön megjelent magyar vonatkozású sajtótermékeket is egyre nagyobb számban gyűjti. ez idő szerint a hírlaptárban 2250 hírlap és folyóirat jár rendszeresen, amelyből 850 külföldön jelenik meg, közöttük 165 magyar nyelven. /mti/

B. 34/-n

-14-

1015
Pm

bb 30. új, bőtermő keszthelyi hibridkukoricák
vid ká/tr szb ká 1964. október 23.

keszthelyen, az agrártudományi főiskola kutatói, dr. berzsenyi lászló tudományos osztályvezető irányításával öt évvel ezelőtt kezdték meg a kukorica nemesítését. a kutatók a dunántul központi fekvésű helyén a vidék talaj és éghajlati adottságainak leginkább megfelelő fajták előállításán dolgoznak. az első állami elismerést kapott silókukorica-fajtát, a keszthelyi 22-est már eredményesen termesztik a környező közös gazdaságokban. jól vizsgáztak a telep kísérleti parcelláin az újabb fajtajelöltek is, különösen a keszthelyi 16-os, 11-es és 25-ös hibridek. terméshozamuk 15-20 százalékkal haladja meg a martonvásári fajtákat, s emellett ellenállók az utóbbi években elterjedt rostos üszöggel szemben. az új fajtajelöltek előnye továbbá, hogy vékony, szilárd száruak, így betakarításuk könnyen gépesíthető. /mti/

bb 31. geológusok vizsgálata a bakony hegység földalatti vízgyűjtőjénél

vid lk szb ki 1964. október 23.
a bakony hegység területén a szakemberek érdekes vizsgálatso-rozatot végeznek a hegység földalatti elhelyezkedő vízrendszerének megfigyelésére. a geológusok irányításával furólyukakat mélyítettek, s ezekben mérőszerszemet helyeztek el. ezekkel figyelik, hogyan viselkednek a karsztos eredetű vizek. a bányászoknak sok gondot okozó vízrendszer a mérések tanúsága szerint a hegység felszínétől számított 30-300 méteres mélységben található. a karsztvíz a kőzetek kisebb-nagyobb üregeiben helyezkedik el.

a geológusok a mérések adataiból megállapították, hogy percenként körülbelül 420 köbméter víz szivárog a mélybe a hegység területén. ebből a mennyiségből percenkint a bakonyi terület bányái-ból több mint száz köbmétert hoznak vissza a bányászvívattyúk. a földalatti víztárolók között állandó áramlást mutattak ki. ezt a jelenséget most már rendszeresen figyelik és ezzel is segítik a bányászok munkáját. /mti/

bb 32. a magyar tudományos akadémia

i ms/gg szb sr 1964. október 23.

pszichológiai bizottsága és a magyar pszichológiai tudományos társaság hétfőn munka-pszichológiai ankétot rendez az akadémián. /mti/

9.40/-n

-15-

11-

Pm

bb 33. tengerentúlra is szállít a tatali kesztyűs ktsz

vid lk-lm k1

1964. október 23.

a tatali kesztyűs ktsz különleges finom bőrből hatvan-féle színváltozatban készülő kesztyűi keresettek külföldön. legrégebbi és legnagyobb vevőik a skandináv államok. sokat szállítanak nyugat-németországba, angliába és svájcba is. most teljesítik az első tengerentúli megrendelést, új-zélandba szállítanak estélyi kesztyűket./mti/

bb 34. „költöznek,, a történelmi borvidékek - a rekonstrukciós terv megvalósítása után 90 százalékkal több lesz a minőségi bor

1 ie-lm ká

1964. október 23.

befejezéshez közeledik 13 történelmi borvidékünk rekonstrukciós tervének kidolgozása. a szőlészeti kutató intézet több mint tíz évvel ezelőtt kezdte meg ezt a nagyszabású munkát, a következő évtizedek minőségi bortermelésének tudományos megalapozását. bázisul a már előzőleg elkészült monográfiák szolgáltak; ezek minden egyes szőlőtábla részletes leírásával pontos képet adnak az ország szőlőtermelésének tényleges helyzetéről.

a rekonstrukciós tervek ebből a helyzetből, valamint a természeti és közgazdasági adottságokból kiindulva határozzák meg a történelmi borvidékek fejlesztésének legfontosabb teendőit. a tervek megvalósítása során fokozatosan megváltozik majd a híres szőlőtermő tájak egész képe. kialakulnak a nagy táblák, s a tágasabban ültetett szőlősorok között gépek dolgoznak. csatornák, támfalak és más műtárgyak gondoskodnak a csapadék levezetéséről, illetve a talaj védelméről. a szőlőket pontosan kijelölt és megtervezett utak hálózják majd be.

a nagy rekonstrukció alatt „költözködésre,, is sor kerül. a tudományos vizsgálatok szerint ugyanis a jelenlegi szőlők egy kis részén nem érdemes újratelepíteni a tőkét, a történelmi borvidékeken viszont elég sok az olyan, eddig be nem ültetett terület, ahol kiválóan termeszthető a szőlő. ezt az átcsoportosítást úgy oldják meg, hogy a szőlők lejjebb kerüljenek a hegy- és domboldalakra, általában addig a szintig, ahol a gépek már használhatók. a történelmi borvidékek szőlőterülete a rekonstrukció során összesen mintegy 25 százalékkal növekszik. a terv azzal számol, hogy az újratelepítés és az utána megvalósítandó új művelési módok és egyéb eljárások eredményeként a holdankénti terméshozamok mintegy 50 százalékkal lesznek nagyobbak. így - a terület - és a hozamnövekedés következtében - a rekonstrukció után történelmi borvidékeink mintegy 90 százalékkal több minőségi bort adnak majd, mint jelenleg./mti/

9.45/-n

-16-

11-
P-1

bb 35. a Lottó nyerőszámai

Lk/m

1964. október 23.

a sportfogadási - és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint Lovásziban az olajbányász művelődési házban megtartott Lottósorsoláson a 43. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

20, 42, 52, 53, 87.

/mti/

bb 36. időjárásjelentés

sze/m

1964. október 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. október 23-án, délben:

felhős idő esőkkel

az atlanti-óceáni nagykiterjedésű ciklon hátoldalán áramló hideg levegő első hulláma átfutó záporokkal, megélnkülő északnyugati széllel, ma hajnalra elérte nyugat-európát. közép-európában még/erősen/csendes, felhős, sokfelé esős az időjárás. hazánkban tegnap erősen felhős, hideg volt az idő. sokfelé esett az eső, a délutáni órákban nyírlugerről és mátészalkáról zivatart is jelentettek. a lehullott eső mennyisége csak egy-két helyen érte el az 5 millimétert. a hőmérséklet napközben abaja-sárospatakvonaltól keletre 11-15, az ország többi részén 8-12 fokig emelkedett. ma hajnalban Sopronban gyenge fagy volt, máshol 3-7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt továbbra is párák, a nyugati határmenti területek kivételével erősen felhős volt az idő, az ország déli részében esőkkel.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.6 fok volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányu.

várható időjárás szombat estig: tutnyomóan felhős idő, sokfelé eső. ma mérsékelt, holnap megélnkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9.13 fok között.

a Duna vízállása 352 centiméter./mti/

13.20/-n

-17-

me

bb 37. megnyilt a szocialista országok meteorológiai konferenciája
t ie szb ká 1964. október 23.

pénteken délelőtt a gellért szállóban megnyilt a szocialista országok meteorológiai szolgálata igazgatóinak 7. konferenciája. a tanácskozáson a bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet delegátusok mellett jugoszláv megfigyelők is résztvesznek.

a konferencia a meteorológiai szolgálat fejlesztésének és a szocialista országok ezirányu együttműködésének szervezeti kérdéseivel foglalkozik. ezen belül három nagyobb témakör szerepel a napirenden: a prognózisok minőségének, pontosságának növelése az éghajlati energiák - napsugárzás, csapadék, stb. - fokozottabb hasznosítása a mezőgazdaság és más népgazdasági ágak részére; a meteorológiai szolgálatok repülésbiztosító munkájának továbbjavítása, különös tekintettel a repüléstechnika fejlődéséből adódó új feladatokra. ezen kívül megvitatják a nemzetközi együttműködés lehetőségeit a meteorológia említett területein szükséges újabb műszerek kutatásában és kipróbálásában.

a konferenciát dr. dési frigyos, az országos meteorológiai intézet igazgatója nyitotta meg, majd a magyar népköztársaság kormánya nevében dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője üdvözölte a külföldi delegátusokat.

a szocialista országok meteorológiai szolgálata igazgatóinak konferenciája a jövő hét végéig ülészik budapesten. /mti/

bb 38. előkészítő tanfolyamok a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolára

i kf/kf szb vg 1964. október 23.

a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola az 1965/66. tanév felvételi vizsgájára 1965. január 5-től június 25-ig előkészítő tanfolyamot tart. a matematikai és kémiai - az érettségivel nem rendelkezőknek még magyar nyelv - előkészítő tanfolyam tandija 450 forint. a tanfolyamra a budapesti, valamint a pest-, a fejér-, a komárom-, a nógrád és a veszprém megyei érdeklődők december 5-ig jelentkezhetnek a szakiskola tanulmányi osztályán /budapest, 5. kerület, alkotmány utca 9-11. szám./

megfelelő számú jelentkező esetében vidéken pécsen, miskolcon, debrecenben, szombathelyen és szegeden is rendeznek előkészítő tanfolyamot. ezekkel kapcsolatban a helyi közgazdasági technikumok igazgatóinál, szegeden pedig a józsef attila tudományegyetem természettudományi karán adnak felvilágosítást. /mti/

14. 15/-n

-18-

bb 39. háromszáz személyes bányászfürdő nyirádon
vid/lk/m/ki

1964. október 23.

a halimbai bauxitbányák nyirádi üzemének szomszédságában minden tekintetben korszerű, 300 személyes bányászfürdő épült fel. a dolgozók a bejáró- és a munkaruhájukat külön-külön öltözőrészben helyezhetik el.

az üzemi fürdő műszaki próbáit sikerrel megtartották és a létesítményt a bányások rendelkezésére bocsátották. /mti/

bb 40. jay layda sajtótájékoztatója

t /s/lk/m/sr

1964. október 23.

j. layda a hazánkban tartózkodó ismert amerikai filmtörténész és filmtörténetíró, ejzenstejn egykori asszisztense pénteken ellátogatott a magyar sajtó házába. beszélt ejzenstejn „que viva mexico”, című filmjéről. ejzenstejn ezt a filmjét már nem tudta befejezni, egy részéből állította össze layda a „que viva mexico”, című alkotást. számos felvételt különböző játékfilmekhez - vihar mexikóban, egy ezredév mexikóban - használta fel és igen sok anyagban, amelyet még nem publikáltak. layda elmondotta, hogy ejzenstejn átadta neki a már elkészített dokumentumokat, írásos anyagokat is és ha filmjét be tudja fejezni, minden valószínűség szerint ez lett volna élete legnagyobb alkotása. layda a továbbiakban nagy szeretettel és rendkívül elismerően hosszabban beszélt a világhírű rendezőről, a filmművészet egyik legnagyobb egyéniségéről. a/mti/

14. 35/-n

-19-

me

me

bb 37. megnyílt a szocialista országok meteorológiai konferenciája
t ie szb ká 1964. október 23.

pénteken délelőtt a gellért szállóban megnyílt a szocialista országok meteorológiai szolgálata igazgatóinak 7. konferenciája. a tanácskozáson a bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet delegátusok mellett jugoszláv megfigyelők is résztvesznek.

a konferencia a meteorológiai szolgálat fejlesztésének és a szocialista országok ezirányu együttműködésének szervezeti kérdéseivel foglalkozik. ezen belül három nagyobb témakör szerepel a napirenden: a prognózisok minőségének, pontosságának növelése az éghajlati energiák - napsugárzás, csapadék, stb. - fokozottabb hasznosítása a mezőgazdaság és más népgazdasági ágak részére; a meteorológiai szolgálatok repülésbiztosító munkájának továbbjavítása, különös tekintettel a repüléstechnika fejlődéséből adódó új feladatokra. ezen kívül megvitatják a nemzetközi együttműködés lehetőségeit a meteorológia említett területein szükséges újabb módszerek kutatásában és kipróbálásában.

a konferenciát dr. dési frigyos, az országos meteorológiai intézet igazgatója nyitotta meg, majd a magyar népköztársaság kormánya nevében dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője üdvözölte a külföldi delegátusokat.

a szocialista országok meteorológiai szolgálata igazgatóinak konferenciája a jövő hét végéig ülészik budapesten. /mti/

bb 38. előkészítő tanfolyamok a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolára

i kf/kf szb vg 1964. október 23.

a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola az 1965/66. tanév felvételi vizsgájára 1965. január 5-től június 25-ig előkészítő tanfolyamot tart. a matematikai és kémiai - az érettségivel nem rendelkezőknek még magyar nyelv - előkészítő tanfolyam tandíja 450 forint. a tanfolyamra a budapesti, valamint a pest-, a fejér-, a komárom-, a nógrád és a veszprém megyei érdeklődők december 5-ig jelentkezhetnek a szakiskola tanulmányi osztályán /budapest, 5. kerület, alkotmány utca 9-11. szám./

megfelelő számú jelentkező esetében vidéken pécsen, miskolcon, debrecenben, szombathelyen és szegeden is rendeznek előkészítő tanfolyamot. ezekkel kapcsolatban a helyi közigazgatási technikumok igazgatóinál, szegeden pedig a józsef attila tudományegyetem természettudományi karán adnak felvilágosítást. /mti/

14. 15/-n

-18-

bb 39. háromszáz személyes bányászfürdő nyirádon

vid/lk/m/ki

1964. október 23.

a halimbai bauxitbányák nyirádi üzemének szomszédságában minden tekintetben korszerű, 300 személyes bányászfürdő épült fel. a dolgozók a bejáró- és a munkaruhájukat külön-külön öltözőrészben helyezhetik el.

az üzemi fürdő műszaki próbáit sikerrel megtartották és a létesítményt a bányászok rendelkezésére bocsátották. /mti/

bb 40. jay layda sajtótájékoztatója

t /s/lk/m/sr

1964. október 23.

j. layda a hazánkban tartózkodó ismert amerikai filmtörténész és filmtörténetíró, ejzenstejn egykori asszisztense pénteken ellátogatott a magyar sajtó házába. beszélt ejzenstejn „que viva mexico”, című filmjéről. ejzenstejn ezt a filmjét már nem tudta befejezni, egy részéből állította össze layda a „que viva mexico”, című alkotást. számos felvételt különböző játékfilmekhez - vihar mexikóban, egy ezredév mexikóban - használt fel és igen sok anyagban, amelyet még nem publikáltak. layda elmondotta, hogy ejzenstejn átadta neki a már elkészített dokumentumokat, írásos anyagokat is és ha filmjét be tudja fejezni, minden valószínűség szerint ez lett volna élete legnagyobb alkotása. layda a továbbiakban nagy szeretettel és rendkívül elismerően hosszabban beszélt a világhírű rendezőről, a filmművészet egyik legnagyobb egyéniségéről. a/mti/

14. 35/-n

-19-

mo

me

bb 41. folytatódnak a felszólalások az szvsz főtanácsának ülésén

t ni/sk-lm sr

1964. október 23.

a szakszervezeti világszövetség főtanácsának ülésén folytatódtak a felszólalások.

J. R. Salis Barboza, a costa-rica-i általános munkásszövetség szervező titkára egyetértését fejezte ki a főtitkár beszámolójával, majd a latin-amerikai országok gazdasági helyzetét elemezte. hangsúlyozta, hogy a munkásszövetség vezetésével a dolgozók harcot indítanak a munkabérek emeléséért, a fizetett szabadságidő meghosszabbításáért, a társadalombiztosítás kiterjesztéséért, valamint a szakszervezeti és demokratikus jogok biztosításáért.

veikko porkkala, a építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezeti nemzetközi szövetségének főtitkára rámutatott: az építőipari dolgozók küzdelmének jó eredményei elsősorban abból fakadnak, hogy bármely nemzetközi szakszervezeti szövetséghez tartozzanak is, együttesen szervezik és vívják meg harcukat. szöveg az európai építőipari munkások ez év nyarán berlinben megtartott szemináriumának sikeréről. ez a szeminárium lehetővé tette a szocialista és a kapitalista országok építőipari dolgozóit és szakszervezeteit érintő közös problémák megbeszélését, valamint számos kérdés tisztázását, a szocialista országok szakszervezeteinek szerepét és jogait illetően.

rubens iscaro, a szakszervezeti akció- és koordinációs mozgalom vezetőségének tagja helyeselte az szvsz főtitkárának beszámolóját. szöveg arról, hogy hazájában - argentinában - továbbá chilében, braziliában, uruguayban, columbiában, mexikóban és más latin-amerikai országokban erősödik az ellenállás az imperializmussal szemben. a monopóliumok erőfeszítései ellenére szélesedik a munkásság szervezkedése, s egyre jobban kibontakozik az akcióegység.

Lényeges vonás az szvsz munkájában - mondotta - hogy tevékenységét az 1. internacionálé eszméi vezérlik, amelyek első ízben mutatták meg az összefüggést a béke védelme és a munkásszervezetek érdekei között. ezek az eszmék maradéktalanul megvalósulnak a szovjetunió és más háladó népek békepolitikájában.

/folyt.köv./
16.27/e

- 20 -

bb 41. /folytatódnak a ...1.folyt./-lm

brutyó jános, a magyar szakszervezetek országos tanácsának főtitkára egyetértett a beszámolóval, mert az hiven tükrözi az szvsz nagy erőfeszítéseit az akcióprogram megvalósításáért. a magyar szakszervezetek - mondotta ezután - minden erejükkel támogatják a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységének helyreállítására irányuló törekvéseket és kezdeményezéseket.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a béke megvédéséért folytatott harc szorosan összefügg az imperializmus elleni küzdelemmel. ez minden tisztességes ember ügye, mindenképp a munkásszervezetek és a szervezett dolgozóké, mert a béke védelme megegyezik a kizsákmányolás ellen, a társadalmi haladásért és a szocializmusért vívott harccal. ez a kettős feladat elválaszthatatlan a szakszervezetek tevékenységében is.

említést tett arról is, hogy a magyar szakszervezetek állandóan szélesítik nemzetközi kapcsolataikat. tavaly például néhány nyugat-európai szakszervezettel is felvették az érintkezést és tárgyalásokat folytattak azok felelős vezetőivel.

befejezésül hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozók együttérznek a szabadságért és a demokráciáért küzdő spanyol munkásszervezetekkel, támogatják az amerikai imperialisták intervenciója ellen harcoló dél-vietnami lakosságot. aden népét, az angolai és a dél-afrikai dolgozókat, valamint a függetlenségéért küzdő többi elnyomott népet. a nemzetközi imperializmus ellen a leghatásosabb fegyver a proletáriátus egysége és szervezettsége! - mondotta befejezésül.

herbert warnke, a szabad német szakszervezeti szövetség elnöke /ndk/ felhívta a figyelmet a nyugat-német imperializmus fenyegető veszélyére, a revansvágyó militaristák manővereire, a nyugatnémet monopóliumoknak a közép-európa feletti uralom megszervezésére irányuló kísérleteire. súlyos tévedés volna azt hinni - mondotta - hogy a nyugat-német imperializmus elleni harc kizárólag a német és az európai dolgozók és szakszervezeteik feladata. a nyugat-német imperializmus, az amerikai imperializmus legfontosabb szövetségese, amely súlyos veszélyt jelent az afrikai, az ázsiai és más kontinensek népeire is. minden népnek érdeke tehát, hogy megtörjük hatalmát! - hangsúlyozta a felszólaló.

/folyt.köv./
16.33/e

- 21 -

bb 41. /folytatódnak a...2.folyt./-lm

m.g. mendis, a ceyloni szakszervezetek szövetségének főtitkára hozzászólásában rámutatott arra, hogy az utóbbi idők eseményei hazájában is megerősítették az szvsz politikájának, programjának helyességét. korunk három fő áramlata - a szocialista világrendszer, a munkásosztály nemzetközi összefogása és a nemzeti felszabadítási mozgalom - elősegíti a békés egymás mellett élés megvalósítását, a gyarmati rendszer felszámolását, a függetlenség, a demokrácia és a társadalmi haladás megszilárdítását - mondotta. elemezte ceylon gazdasági helyzetét, majd kijelentette: hazája szakszervezetei a munkásosztály egységének megteremtésére, a haladó mozgalmak egyesítésére törekuszenek, hogy együttes erővel, eredményesebben harcolhassanak az imperializmus ellen.

/folyt-köv./

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm -cz

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a mai 40. sz. hírünk első mondata után pótlólag vegyék be a következőket: „mint ismeretes, j. leyda azért érkezett hazánkba, hogy résztvegyen a que viva mexico bemutatóján. a bemutató azonban elmarad, mert leyda betegsége miatt nem tudná a filmet végig kommentálni. ezért tájékoztattam jay leyda a sajtó munkatársait és beszélt...„/mti/

bb 42. esőpótlékot kapnak a nyirkos, hűvös időben dolgozó traktorosok bács-kiskun megyében

vid ká/tr-lm -cz

1964. október 23.

bács-kiskun megyében október 8-a óta, kisebb szünetekkel, szinte állandóan esik az eső. a szántóföldek átlagosan több mint száz milliméter csapadékot kaptak. a felázott talajokon nehezen boldogulnak a gépek. a vetés viszont sürges, hiszen még mintegy 70 000 holdon kell földbe tenni a kenyérnekvaló magját. előkerültek a használaton kívüli lovasfogatok, s többhelyütt esőpótlékot szavaztak meg a hűvös, nyirkos időben is dolgozó traktorosoknak, tsz-gazdáknak. a dávodi augusztus 20. tsz-ben a napikereset 15-20 százalékát fizetik pótlékként a szántásban, vetésben résztvevőknek./mti-

16.40/e

- 22 -

bb 43. osztrák művészettörténészek hazánkban

k sk-lm fm

1964. október 23.

otto demus egyetemi tanár, az osztrák műemlék nival elnöke és fritz novotny egyetemi tanár, a bécsi belvedere igazgatója, a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására magyarországon tartózkodik. az osztrák művészettörténészek a hazai kiállításokat tanulmányozzák és szakmai megbeszéléseket folytatnak./mti/

--

bb 44. dán zeneoktatók budapesten

k sk-lm fm

1964. október 23.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására tiztagu dán zeneoktatói küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség vezetője erik tjalve, a dán kultuszminisztérium osztályvezetője. a vendégek a magyar zeneoktatás szervezeti felépítését és pedagógiai módszereit tanulmányozzák./mti/

--

bb 46. közlekedési balesetek

i bc/sze-lm zs

1964. október 23.

a 3. kerületi perényi ut és perényi köz torkolatánál a lejtős, sikos uttesten figyelmeletlenül tolatott tehergépkocsijával máté józsef, 66 éves sofőr. a teherautó felborult, s a vezetője, súlyosan megsérült.

a 2. kerületi felső-zöldmáli ut 32. szám előtt somodi hader, 31 éves gépkocsivezető figyelmeletlenül tolatott, s elütötte puskás józsefné, 58 éves háztartásbeli budapesti lakost. az asszony súlyosan megsérült.

a 11. kerületi budaörsi ut 66. szám előtt helebrand jános, 20 éves sofőr tehergépkocsijával nem tartotta be a kellő oldaltávolságot, s egy álló tehergépkocsinak ütközött. németin béla, 22 éves segédmunkás, aki a tehergépkocsiban utazott, súlyosan megsérült./mti/

16.45/e

- 23 -

bb 45. ötszázötvenegy lakás építését fejezik be az idén pécssett -
városgazdálkodási kérdésekről tárgyalt a pécsi városi tanács
végrehajtóbizottsága

vid sze-lm fm

1964. október 23.

teljesítik a menetközben felemelt lakásépítési tervet,
és így 511 új otthonhoz juthatnak a soros igénylők - állapította
meg pénteki ülésén a pécsi városi tanács végrehajtóbizottsága.
ezenkívül a következő évben átadásra kerülő 310 lakás építését
kezdtek meg, kétszeresre növelték a távfűtésbe bekapcsolt la-
kások számát, a gázellátás javítására pedig huszezer köbméteres
gáztartályt építenek. ugyanakkor azonban kapacitáshiány miatt
elmaradás mutatkozik kommunális, szociális, kulturális intézmé-
nyek építésében, házak felújításában, utcák sortatarozá-
sában. ezért az 1965. évi felújítási, beruházási tervek megvaló-
sítását - amelyről szintén tárgyalt a pénteki vb-ülés - az anyag-
eszközök ésszerű koncentrálásával és a munka jó előkészítésével
igyekeznek biztosítani. számos fontosabb létesítmény - így a
programban szereplő nyolc - és tizenhat-tantermes iskolák,
valamint a tizenhat- és tizenkétantermes gimnáziumok tervei elké-
szültek, sőt a kivitelezés előkészítését is megkezdték. a pécsi
ingatlankezelő vállalat a belváros két főutcája sortatarozásának
1965. évi befejezésére és a széchenyi térbe déli irányból torkoló
bem utca sortatarozásának elkezdésére készült fel. erre a célra és
18 háznál emeletráépítésre harmincnégymillió forintot költöttek,
a felújítási keretből. a város két újabb idegenforgalmi létesít-
ménnyel - a mecseki campinggal és a sallai utcai turistaházzal -
gazdagodtak 1965-ben. a pécsi nemzeti színház rekonstrukciójának
folytatására négy millió forintot irányoztak elő. a 18 millió
forintos községfejlesztési alappól 2.2 millió forint a felajánlott
társadalmi munka értéke. a misina-tetői új televíziós torony
építéséhez egymillió forinttal járul hozzá a város. pécs kül-
területén - nagyárpádon - munkásklubot létesítenek társadalmi
munkával.

az 1965. évi költségvetési tervezetet - amelyet a végrehaj-
tó bizottság kisebb módosításokkal jóváhagyott - megvitatásra
és elfogadásra a soronkövetkező tanácsülés elé terjeszti. /mti/

--

--

17. 13/e

- 24 -

Me

1964

bb 47. Igor Ojsztrah a magyar televízióban

tm szb fm

1964. október 23.

a budapesti zenei hetek alkalmából Magyarországon vendégsze-
replő Igor Ojsztrah ~~október~~ 25-én, vasárnap este 19 órai kez-
dettel 20 perces kis-koncertet ad a televízióban. műsorán bar-
tók-, Paganini- és Ysaye-művek szerepelnek. /mti/

október

--

bb 48. - takarékosági napok

1 kfókf szb vg

1964. október 23.

októberben és novemberben minden megyében és a főváros kerü-
leteiben is takarékosági napokat rendeznek, amelyeken újabb és
újabb dolgozókat igyekeznek megnyerni a takarékoság ügyének.

pénteken a 11. kerületi és a 14. kerületi takarékosági na-
pokot nyitották meg. a két kerületben egyebek között kiállítá-
son mutatják be zugló és Albertfalva dolgozóinak takarékosági
eredményeit. /mti/

--

bb 49. afganisztán királyának köszönő távirata Dobi István-
hoz

tr szb zs

1964. október 23.

Mohammed Zahir Sah, afganisztán királya táviratban mondott
köszönetet Dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének a király
50. születésnapja alkalmából kifejezett jókívánásaiért. /mti/

--

bb 51. magyar mezőgazdasági küldöttség utazott Mongóliába

sk szb ká

1964. október 23.

a mongol népköztársaság földművelésügyi miniszterének meg-
hívására Losonczy Pál, földművelésügyi miniszter vezetésével,
öttagú mezőgazdasági küldöttség utazott pénteken Mongóliába.
a delegáció útja során tanulmányozza a mongol mezőgazdaságot
és tárgyalásokat folytat a magyar és a mongol mezőgazdaság
együttműködésének továbbfejlesztésére. /mti/

--

17. 17/e

- 25 -

bb 50. szovjet fotooptikai cikkek és karórák kiállításának sikere budapesten

i sz/sk szb vg

1964. október 23.

népszerűségnek, nagy látogatottságnak örvend a rövid időre bemutatóteremnek átalakított engels-téri ofotért szaküzletben egy héttel ezelőtt megnyitott kiállítás, ahol a szovjet finommechanikai ipar óra- és fotocikk-ujdonságait mutatják be. g. a. gyenyiszovnak, a szovjetunió budapesti nagykövetének társaságában felkereste a kiállítást bíró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes ott voltak a látogatáson a budapesti szovjet kereskedelmi ki- rendeltség képviselői is.

miután a vendégek megszemléltek a mintegy 130 új óratípust, a bemutatott 12-féle fényképező- és filmfelvévőgépet, érdeklődtek, hogyan fogadja ezeket a magyar közönség. a kiállítás rendezői elmondották, hogy a szovjet gyártmányok tartóssága, megbízhatósága közismert Magyarországon, a kiállítás látogatói most örömmel tapasztalták, hogy a szovjet órák és fotooptikai cikkek már nemcsak a minőség, hanem a frömmegoldás tekintetében is felveszik a versenyt bármilyen külföldi gyártmánnyal. felkeltette érdeklődésüket a lipcsében aranyérmét nyert szlava elektromos karóra, amelynek cserélhető eleme egy évig eltart. ez az óra olyan pontos, hogy naponta csupán három másodpercen belüli eltérése lehet. megnyerte a látogatók tetszését a szlava, a raketa és az olcsó ütésbiztos junoszt karóra is. szintén érdeklődéssel szemlélik a látogatók az egész lapos, 20 köves poljot órát, amelynek kozmosz elnevezésű, naptáros változatát is bemutatják.

bíró józsef miniszter gratulált a sikeres kiállításhoz, s feltette ugyanazt a kérdést, ami naponta sokszázszor hangzik el a kiállításon: - mikor lesznek kaphatók azt itt bemutatott ujdonságok? a közszükségleti cikkek importáló konsz mex külkereskedelmi vállalat igazgatója, lantos dezső, tájékoztatásul elmondotta, hogy a kiállítás tapasztalatait figyelembe véve a bel- és külkereskedelem megrendeli mind a 12 új típusú fényképező- és filmfelvévőgépet, a hozzájuk tartozó teljes felszereléssel együtt. árusításukat a jövő év közepén kezdik meg. vásárolnak a szovjetunióban többszáz ezer órát is, az arany női karórák és a junoszt órák még karácsony előtt megjelennek üzleteinkben, a többi típus pedig jövőre érkezik. /mti/

17.22/e

- 26 -

bb 52. határozat a mezőgazdasági szakmunkások és betanított munkások képzésére

-lm -cz

1964. október 23.

a földművelésügyi miniszternek a kormány csütörtöki ülésén a mezőgazdasági szakmunkásképzés fejlesztéséről és új rendszerének kialakításáról szóló előterjesztése megállapítja, hogy az évről-évre korszerűsödő mezőgazdasági termelés egyre több és magasabb képzettségű dolgozót igényel.

a most hozott kormányhatározat a tapasztalatokat hasznosító hatékonyabb rendszert vezet be a mezőgazdasági szakmunkások képzésében. a jövőben a fiatalokat az egyes szakmák fontossági sorrendjének és műszaki igényének megfelelően elsősorban szakmunkásképző iskolákban oktatják és nevelik. állami gazdaságokat, termelőszövetkezeteket és gépjavító állomásokat jelölnek ki arra, hogy a fiatalok iskolai irányítás és felügyelet mellett ott szerhessék meg a gyakorlati üzemi-technikai ismereteket. ez idő alatt ugyanolyan állami ösztöndíjat kapnak, mint elméleti oktatásuk tartama alatt.

a felnőttek főleg az üzemekben szervezett tanfolyamokon szerezhethetnek szakmunkás képesítést, e tanfolyamokon a korszerű technológiai ismeretek elsajátítására illetve bővítésére fordítják a legnagyobb gondot. bevezetik a betanított-munkás képzést is, amely egyes korszerű munkafolyamatok elsajátítására nyújt lehetőséget. a cél az, hogy a jövőben a szakmunkásképző tanfolyamokra a gazdaságok lehetőleg olyan dolgozókat küldjenek, akik a betanított-munkás képesítést már megszerezték.

a határozat irányelveket tartalmaz az egyes mezőgazdasági szakmákban a szakmunkások díjazására is.

a mezőgazdasági szakmunkásképzés új rendszerére az 1965/66-os tanévtől kezdődően térnek át./mti/

17.30/a

- 27 -

bb 53. egy hónap múlva békekölcsön sorsolás

i kf-lm vg

1964. október 23.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva rendezi meg az idei utolsó államkölcsön sorsolásokat. november 23-án, hétfőn és 24-én, kedden budapesten tartják a 2., a 3. és a 4. békekölcsön 1964. második félévi huzásait.

a 2. békekölcsönből 100.200 kötvényre 29.2 millió forint jut, a 3. békekölcsönből 357 000 kötvényre 55.7 millió forintot, a 4. békekölcsönből pedig 218 000 kötvényre 34.1 millió forintot sorsolnak ki.

a kétnapos huzáson a három békekölcsönből összesen 675 200 kötvényre mintegy 119 millió forintot kapnak nyeresemény és törlesztés formájában a kötvény tulajdonosok./mti/

..-

bb 55. végetért a nemzetközi kertészeti gépesítési kongresszus

vid ká/tr-lm -cz

1964. október 23.

a gépipari tudományos egyesület és a magyar agrártudományi egyesület október 20-23 között rendezte meg az első kertészeti gépesítési kongresszust. a tanácskozásokon többszáz magyar kutató és gyakorlati szakemberen kívül tíz európai országból és az észak-amerikai egyesült államokból 67 neves szakember, kutató és tudós vett részt.

a kongresszus két napig budapesten a technika házában ülésezett. ez idő alatt 22 előadás hangzott el a gyümölcs- és zöldségtermesztés és betakarítás gépesítésének problémáiról. öt előadást magyar szakemberek, 17 előadást pedig külföldi szakemberek tartottak. a tanácskozás harmadik és negyedik napján tanulmányi kirándulást tettek a kongresszus hazai és külföldi résztvevői. csütörtökön a balatonboglári állami gazdaságban a szőlőművelés és szőlőfeldolgozás gépesítését tanulmányozták, majd pénteken a zala-szentgróti állami gazdaságba látogattak, ahol megtekintették a gyümölcsösben alkalmazott talajművelő gépeket, a növényvédelmi berendezéseket, a nemrég felépült korszerű almatárolót és feldolgozó üzemet.

az első magyar nemzetközi kertészeti gépesítési kongresszus négy napos tanácskozás után pénteken befejezte munkáját./mti/

..-

17.35/a

- 28 -

Handwritten mark

bb 54. a kukorica kivételével befejezés előtt a betakarítás, a kenyérgabona 67.3 százalékát elvetették - a földművelésügyi minisztérium tájékoztatása

t cs/sze-lm ká

1964. október 23.

a földművelésügyi minisztériumban pénteken izinger pái növénytermesztési főigazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit az őszi betakarítási és szántás-vetési munkák helyzetéről és a legsürgősebb tennivalókról. elmondotta többek között, hogy a legutóbbi hetek zömmel csapadékos, kedvezőtlen időjárása ellenére a betakarítás és a talajelőkészítés eddigi eredményei nagyjából megfelelnek az időszak normáinak. a rizstermés 94.5 százalékát takarították be október 20-ig, s csupán csongrád és szabolicszatzmár megyében vár még betakarításra a rizstermés 30-40 százaléka. hasonlóan befejezés előtt tartanak - a kukorica kivételével - a kapásnövények betakarításával is. a burgonya vetésterület 93 százalékáról szedték fel és szállították el a termést, néhány megyében azonban - elsősorban szabolicszatzmár, hajdu-bihar, csongrád és békés megyében - még egyenkint 2000-5000 holdnyi a betakarítatlan terület. a cukorrépa 231 000 holdnyi összterületéből 134 000 hold termése került prizmákba, illetve feldolgozásra a gyárakba. nagyobb elmaradás mutatkozik e tekintetben csongrád, hajdu-bihar, szolnok és békés megyében. a napraforgó betakarításával 87.5 százaléknál tartanak országosan.

a legnagyobbak a feladatok a kukorica betakarításnál. eddig a termőterület 61.6 százalékáról került górékba a termés, s 780 000 hold még töretlen. a letakarított terület 66 százalékáról levágták a kukoricaszárát. több tízezer holdnyi töretlen kukorica van még fejtér, baranya, veszprém és tolna megyében. viszont pest, csongrád, békés és zala megye a betakarítással még a 70 százalékot is túlhaladták. a silózást országsszerte befejezték.

most rendkívül fontos, hogy a munkára alkalmas idő minden óráját kihasználják a termelőüzemek a betakarítás befejezésére. az erősen felázott földeken, amelyek nehéz gépeket még nem bírják el, jó sikerrel alkalmazhatják a kézi munkacapatokat. ajánlatos, hogy ebbe a sürgős munkába minél szélesebb körben vonják be a családtagokat.

/folyt.köv./

17.40/a

- 29 -

Handwritten mark

bb 54. /a kukorica...1.folyt./-lm

az október 20-i felmérések szerint országosan 1,600.000 holdon vetették el a jövő évi kenyérnekvalót, ami a tervezett terület 67.3 százalékának felel meg. kereken 800 000 hold várja még a vetőmagot. az őszi gabonafélék közül az ősziárpa és a rozs vetését országszerte befejezték. a vetési ütemtervek teljesítésében győr-sopron, veszprém, hajdu-bihar, szolnok és nógrád megye jár az élen, viszont nagyobb nehézségekkel küzdenek csongrád, baranya, fejér, tolna, somogy és békés megyében. a békési termelőüzemekben kereken százezer hold vár még vetésre.

a vetés meggyorsítása érdekében - ahol szükségesnek látszik - a gazdaságok bátrabban alkalmazzák a táblacserés módszert: megfelelő előkészítés mellett a kevésbé felázott, keményebb talaju táblákat jelölik ki vetésre. hasonlóképpen ajánlatos, hogy a lófogatokat, fogatos könnyebb gépeket minél nagyobb számban irányítsák az erősen felázott táblákra. mivel az agrotechnikai normák az optimális vetési időre vonatkoznak, a késői vetéseknél feltétlenül növelni kell - legalább 5-10 százalékkal - a vetőmag-mennyiséget és fokozni a talaj tápanyag-ellátását. a szükséges műtrágya-készletek ehhez máris a termelőüzemek rendelkezésére állnak. a nagy esőzések okozta kedvezőtlen helyzetben a korszerű agronómia legfontosabb parancsa: minél későbbre húzódik a vetés, annál nagyobb gondot kell fordítani a munkák minőségére: a jó magágykészítésre, és az előírászerű pontos vetésre. ajánlatos, hogy a megnövekedett nehézségeknek megfelelően a termelőüzemek fokozzák a vetésen dolgozók anyagi érdekeltségét.

izinger pál főigazgató végül arra hívja fel a termelőüzemek vezető szakembereit, hogy a veszedelmes méreteket öltő pocokinvázió ellen folytassák a szervezett vegyszeres védekezést: a nagy károkat okozó rágcsálót ne csak a vetésekben és takarmánytermő táblákban pusztítsák el, hanem számolják fel a fertőzősírgócokat az utak, árkok mentén, töltések oldalában is./mti/

17.45/e

- 30 -

bb 41. /folytatódtak...3.folyt./-lm

benedicto cerqueira a braziliai ipari munkások nemzeti központjának titkára a latin-amerikai dolgozók egységmozgalmának terjedéséről beszélt. a brazilban megtartott szakszervezeti egységkongresszus jelentős lépés volt a munkásosztály összefogásának megteremtéséhez ezen a földrészen. hangsúlyozta, hogy a latin-amerikai szakszervezeti egység érdekében tevékenykedő állandó kongresszust az északamerikai monopóliumok és a nagy földbirtokok elleni harc hatásos eszközévé kell tenni.

d.s. atma, az indonéz szakszervezeti szövetség főtitkára helytelenítette a referátumnak azt a módszerét, ahogyan a nemzetközi enyhülés és a békés egymás mellett élés problémáit elemzte. kijelentette: egyetért azzal, hogy az egységnek az akcióprogram legyen az alapja, amelynek lényege az imperializmus elleni küzdelem, az osztályharc; s ha az szvsz ettől eltér, kénytelen hagyományos forradalmi irányvonalától is eltávolodni. ezért arra van szükség - mondotta - hogy az akcióprogram forradalmi irányvonala szellemében keressük az együttműködést és törekedjünk közös akciókra az szvsz-en kívül álló szakszervezetekkel.

jose moix, a spanyol szakszervezeti ellenzék képviselője azokról a változásokról számolt be, amelyek hazája munkásmozgalmában bekövetkeztek. elmondta, hogy az egység létrenozásáért tevékenykedő munkásbizottságok képezik a szakszervezeti ellenzéki mozgalom alapját. ezeket a bizottságokat a munkahelyeken demokratikusan választják a különböző politikai felfogású dolgozók közül. bár a bizottságokat hivatalosan nem ismerték el, nagyobb megmozdulások, sztrájkok idején a munkaadók és franco hatóságai kénytelenek tárgyalni velük a dolgozók követeléseiről.

megemlékezett az asturiai nagy sztrájkokról és rámutatott, hogy a kormány várakozásával ellentétben, julian grimau meggyilkolása nem gyengítette, hanem még inkább megszilárdította a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség és a polgárság legaktívabb rétegének összefogását.

stana dragoi, a román szakszervezetek országos tanácsának alelnöke lényegesnek tartotta, hogy egyre több szakszervezet ismeri el az szvsz akció-programját, a dolgozók létérdekeit tartalmazó, közös alapokmányának. helyeselte, hogy az szvsz számos olyan akciót kezdeményezett, amely lehetővé tette a kapcsolatok szélesítését a különféle irányzatú nemzeti és nemzetközi szakszervezetekkel

/folyt.köv./

18.15/a

- 31 -

10/2

bb 41. /folytatódtak...4.folyt./-Lm

kifejezte azt a nézetét, hogy a dolgozók közös érdekeit érintő problémákat a jövőben is az szvsz tevékenységének középpontjába kell állítani.

cesar cerda, a chilei parasztok és bennszülöttek szövetségének főtitkára kiemelte a braziliai szakszervezeti egységkongresszus szerepét. Latin-amerika népei különböző uton haladnak, céljuk azonban ugyanaz: az életkörülmények javítása, a demokratikus szabadságjogok helyreállítása és megvédése, a dolgozó nép felszabadulása - mondotta.

tran danh tuyen, a vietnami dolgozók általános szövetségének főtitkára - aki egyébként nem értett egyet a főtitkári beszámoló megállapításaival - hozzászólásában az imperializmus elleni harc kérdéseivel foglalkozott. megelégedéssel említette a nemzetközi helyzet alakulásában döntő szerepet játszó szocialista rendszer állandó erősödését, szölt ázsia, afrika és latin-amerika népeinek szabadságharcáról, valamint a francia gyarmatosítóknak algériában, az amerikai imperialistáknak a kuba elleni agresszió során elszenvedett vereségeiről. említést tett az amerikaiak kongói, laoszi és délvietnami mesterkedéseiről, s megállapította, hogy a tőkés országokban szüntelenül fokozódik a dolgozó néptömegek harca a demokráciáért, a béke védelméért, a társadalmi haladásért.

végezetül megemlékezett arról az értékes támogatásról, amelyben a vietnami népet a szocialista országok, számos, nemrég felszabadult ország kormánya, sok nemzeti és nemzetközi szervezet, - közöttük az szvsz - továbbá a békeszerető népek és dolgozók részesítik. kifejezte reményét, hogy rövidesen megszületik az új, egységes és független vietnam.

a vitában felszóllalt még kakuo honjo, a japán építésügyi minisztériumi dolgozók szakszervezetének küldötte, valamint qimo kocani, az albán szakszervezeti tanács titkára is.

a tanácskozást szombaton folytatják./mti/

18.20/a

- 32 -

ME

bb 56. pécsi példa nyomán szakosítják a komlói bányászokat is -
műszaki tanácskozás a mecseki szénbányászati trösztnél

vid Lk-Lm ki

1964. október 23.

csaknem huszezer szénbányász munkájáról, az év utolsó negyedének feladatairól tanácskoztak pénteken délután a mecseki szénbányászati tröszt gazdasági és műszaki vezetői. a mennyiségi terv teljesítésén kívül elsősorban a minőségi kivánalmak megtartására szólították fel az üzemek képviselőit. ahhoz, hogy a dunai vasmű kokszolható szénigényét kielégíthessék, több gondot kell fordítani a tisztántermelésre, a válogatásra, az ellenőrzésre.

az év utolsó negyedében több új szervezési intézkedés valósul meg a trösztnél. bevezetik a frontaknász-szolgálatot. eddig ugyanis egy-egy aknáshoz több fejtés tartozott. novemberből fokozatosan minden frontfejtésnek lesz külön felelős műszaki dolgozója. a pécsi példa nyomán komlón is minden üzemnél bevezetik az éjjel-nappali diszpécser-szolgálatot. az ide beosztott irányító szakemberek állandó összeköttetésben lesznek a bányával, a földalatti munkahelyekkel és sürgős esetekben azonnal intézkedhetnek. ugyancsak pécsi tapasztalat alapján a komlói bányáknál is szakosítják a dolgozókat a termelési és előkészítési feladatok szerint, mert a szakosított bányászok jobb teljesítménnyel, szakszerűbben látják el teendőiket./mti/

--

bb 57. hazaérkezett csehszlovákiából a kneb küldöttsége

sze-Lm bs

1964. október 23.

a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége, amely varga györgynek, a kneb elnökének vezetésével két héttel tartózkodott csehszlovákiában, pénteken délután hazaérkezett budapestre. a delegáció tárgyalásokat folytatott pavol majlinggal, a csehszlovák központi népi ellenőrzési és statisztikai bizottság elnökével és vezető munkatársaival, meglátogatott több üzemet és gazdaságot, megismerkedett a dolgozók által választott népi ellenőrzési bizottságok munkájával./mti/

--

18.55/a

- 33 -

ME

bb 58. a nők foglalkoztatottságáról tárgyalt az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja

vid j-lm fm

1964. október 23.

pénteken tatabányán ülést tartott az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja. a tanácskozáson résztvevő havasi ferenc, a megyei pártbizottság titkára, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke.

kovács gábor, a megyei tanács vb elnökhelyettese tájékoztatta a résztvevőket a nők foglalkoztatottságának helyzetéről. a megyében az utóbbi négy évben ezen a téren jelentős eredményeket értek el. esztergomban például új, zömében nőket foglalkoztató üzemek létesültek, több ktsz a megyébe telepítette részlegét. négy évalatt a tanácsi ipari vállalatoknál, 50, a tanácsi szerveknél 30, a kisipari szervezeteknél pedig 200 százalékkal emelkedett a nők száma. több üzemben tettek lépéseket annak érdekében, hogy ahol lehet nőket helyettesítsék a férfi munkaerőt. az utóbbi négy évben a megyében 8500 nő jutott munkához, de még 5000 nő számára kell munkaalkalmat biztosítani.

a megyében tervet készítettek arra, hogyan tudnak majd a következő években újabb, nőket foglalkoztató helyi üzemeket, illetve kisipari szervezeteket létesíteni, s hol lehet a férfi munkaerőt nőivel felváltani. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a mezőgazdaságban is növelni kell a nők arányát, s ennek érdekében fokozni kell a női szakmunkásképzést is./mti/

--

bb 60. dobi istván üdvözlő távirata zambia köztársaság elnökéhez

k -lm zs

1964. október 23.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte kenneth kaundát, zambia - korábban észak-rhodézia - köztársaság elnökét, zambia függetlenné válása és köztársasággá történt kikiáltása alkalmából./mti/

--

19.03/a

- 34 -

bb 59. a nemzetközi camping és karaván szövetség elnöke budapesten

sz-lm -cz

1964. október 23.

az országos idegenforgalmi hivatal meghívására a hét folyamán néhány napot budapesten töltött a svájci ch.f.baumgartner, a nemzetközi camping- és karaván-szövetség /f.i.c.c./ elnöke.

a nemzetközi szervezet ez év augusztusában magyarországot is felvette tagjai sorába, s baumgartner elnök a campingek helyzetét tanulmányozta hazánkban. a szövetség elnöke megtekintette a budapesten, a dunakanyarban, valamint a balaton partján létesített táborhelyeket és elismeréssel nyilatkozott a látottakról, s a campingek számának növelésére, felszerelésük kiegészítésére vonatkozó jövő évi terveinkről, amelyek megvalósítására az előkészületek már megtörténtek.

baumgartner elnök a magyar idegenforgalmi szervezetek vezetőivel folytatott megbeszélések során kifejtette véleményét, hogy magyarország az eddig elért eredményei alapján vállalhatja a nemzetközi szövetség egyik évi kongresszusának a megrendezését. az elnök hivatalosan is előterjesztette a nemzetközi szövetségnek az országos idegenforgalmi hivatalhoz intézett javaslatát, hogy a nemzetközi camping és karaván szövetség 1966. évi kongresszusát budapesten tartsák. közölte azt is, hogy a kongresszusra 2.500 küldött részvételére számíthatunk. hangoztatta, hogy a camping-kongresszus résztvevői természetesen campingekben kéri majd elhelyezésüket./mti-

--

bb 61. diplomakiosztás a kertészeti és szőlészeti főiskolán

k ie-lm ká

1964. október 23.

a kertészeti és szőlészeti főiskolán pénteken délután ünnepélyesen kiosztották az 1964-es tanévben levelező tagozaton végzett kertészmérnökök diplomáját. a 30 új diplomás közül nyolc termelőszövetkezetben vagy állami gazdaságban végzett munka mellett szerezte meg a felsőfokú képzettséget./mti/

--

19.45/a

- 35 -

bb 62. megnyílt a foto és építészet című kiállítás

t sb/gg-lm -cz

1964. október 23.

a magyar építőművészek szövetségének felkérésére budapestre jött és kiállította fotoalkotásait Lucien hervé, a magyar származású világhírű francia fotóművész. a szövetség puskin utcai székházában rendezték meg ezt a foto- és építészet című kiállítást, amelyet pénteken délután nyitott meg dr. major máté, a magyar építőművészek szövetségének elnökségi tagja. jelen volt az ünnepségen armand beyer, a francia köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális tanácsosa is.

a kiállítás mintegy 250 fotóművészeti alkotást mutat be. csaknem husz európai, ázsiai, valamint észak-, közép- és dél-amerikai ország híres műemlékeinek, modern épületeinek szépségét hangsúlyozzák a művészi fényképek. a világhírű művész ezzel a kiállításával bepillantást enged az egyetemes építészet évezredek történetébe is. a modern építészet alkotásokról készített felvételek jelentős része le corbusier-nek, a világhírű francia építésznek életművét szemlélteti. a kiállítási teremben automatikus diavetítő gépen bemutatják a fotóművész nyolcvan színes felvételét is.

a foto- és építőművészeti bemutatót november 5-ig tekintheti meg a közönség, délelőtt 10. órától délután 6 óráig a magyar építőművészek szövetségének 8. kerület, puskin utca 26. szám alatti székházában./mti/

.-.

bb 63. a magyar művelődéstörténet emlékeinek megmentéséről tanácskoztak a veszprém megyei honismereti szakkörök vezetői

vid sze-lm fm

1964. október 23.

a nazafias népfront veszprém megyei bizottsága és a megyei népművelési tanácsadó rendezésében pénteken nagyvászonyban kétnapos konferencia kezdődött a veszprém megyei honismereti szakkörök vezetőinek részvételével. a tanácskozáson dr. végh józsef kandidátus, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének tudományos munkatársa beszámolt a földrajzi nevek gyűjtésének jelentőségéről és a zala megyei honismereti szakkörök munkájának eredményeiről. elmondotta, hogy zala megyében 1962 óta foglalkoznak a földrajzi nevek gyűjtésével, és a kutatók a magyar művelődéstörténet lassan feledésbe merülő értékes emlékeit mentik meg az utókoroknak.

/folyt.köv./

19.50/a

- 36 -

bb 63. /a magyar...1.folyt./-lm

zala megyében a honismereti szakkörök aktivistái másfél év alatt 260 községben mintegy 30 000, ma már alig ismert földrajzi nevet gyűjtöttek össze. a gyűjtőmunka eredményét zalaiban még ebben az évben könyvben is közre adják. a régi földrajzi nevek - kulturtörténeti értékükön kívül - gazdaságtörténeti szempontból is - jelentősek.

az előadó hangsúlyozta, hogy a honismereti szakkörök tevékenysége országos mozgalommá fejlődött, s minden megyében ezek vesznek részt munkánk, kulturtörténetünk emlékeinek összegyűjtésében és megmentésében./mti/

.-.

bb 64. új iskolát avattak balmazújvároson

vid gg-lm fm

1964. október 23.

pénteken balmazújvároson átadták rendeltetésének az új nyolctantermes általános iskolát. a hatmillió forintos beruházással készült oktatási intézményben a tantermeken kívül rajz-, tornaterem és szertárak állnak a tanulók rendelkezésére./mti/

.-.

bb 65. ünnepi ülés kecskeméten a nemzetközi ensz-nap alkalmából

vid sze-lm fm

1964. október 23.

a nemzetközi ensz-nap alkalmából pénteken kecskeméten a városi tanács dísztermében ünnepi ülést tartott a magyar ensz társaság és a magyar jogász szövetség. az egyesült nemzetek szervezete megalakulásának 19. évfordulója alkalmából rendezett ünnepséget dr. mező Mihály, a városi tanács vb titkára nyitotta meg. ezután dr. beér János, az ötvös Loránd tudományegyetem tanára méltatta az egyesült nemzetek szervezetének jelentőségét./mti/

.-.

19.55/a

- 37 -

bb. 66. két új képzőművészeti kiállítás a fővárosban

t tf/tr- lm fm

1964. október 23.

pénteken este két új képzőművészeti kiállítás nyílt a fővárosban.

kürthy sándor festőművész alkotásaiból a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai bemutató szalonjában rendeztek tárlatot. a megnyitó ünnepségen fischer ernő, a szegedi pedagógiai főiskola tanszékvezető tanára méltatta a művész munkásságát és a kiállításon látható műveit. a körülbelül 50 festményt és grafikát felölelő anyagot baranyi judit, a műcsarnok munkatársa válogatta össze.

novotny emil róbert festőművész munkáiból a rákóczi uti fényes adolf tereben nyílt kiállítás. a 66 éves mester gazdag életművének kiemelkedő alkotásait bemutató - mintegy 40 olaj és tempera képet felölelő - tárlatot z. gács györgy festőművész, főiskolai tanár ismertette.

mindkét kiállítást november 15-ig tekintheti meg a közönség./mti/

--

bb 67. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1964. október 23.

a meteorológiai intézet jelenti október 23-án, pénteken 19 órakor:

felhős idő esővel

várható időjárás szombat estig: tulnyomórészt felhős idő esővel. megélnkülő déli, délnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 9-14 fok között./mti/

--

20.00/a

- 38 -

PKB

bb 71. „a makrancos hölgy,, - debrecenben

vid j-lm fm

1964. október 23.

a debreceni csokonai színház minden évben műsorára tűz egy-egy shakespeare-darabot. pénteken este a „a makrancos hölgy,, -et mutatták be nagy sikerrel. a darabot fényes mártá rendezte, a szerepeket nagy anna és simor ottó alakította./mti/

--

bb 72. fogadás a román nagykövetségen

t fe/gg-lm -cz

1964. október 23.

a román néphadsereg napja alkalmából alexandru macavei alezredes, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja pénteken este a nagykövetségen fogadást adott. a fogadáson megjelent köteles jeno altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, nagy daniel, az elnöki tanács tagja, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a többi fegyveres testület képviselője, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

mihail rosianu vezetésével részt vettek a fogadáson a román nagykövetség tagjai, a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja, a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, valamint az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői./mti/

--

bb 73. telitalálat a lottón - a fővárosban vették a szerencsés szelvényt

t kf/gg szb -cz

1964. október 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 43. heti lottószelvények értékelése közben ötös találat akadt. a telitalálatos szelvény száma: 5 060 156

a lottóigazgatóság munkatársai megállapították, hogy a szerencsés nyertes budapesten a dob utca 66-os szám alatti toto-lottó fiókban vette szelvényét. /mti/

--

- v é g e -

20.40/a

- 40 -

PKB

bb 68. magyar-csehszlovák barátsági est pusztáegresen

vid-j lm fm

1964. október 23.

a fejér megyei pusztáegres községben pénteken magyar-csehszlovák barátsági estet rendezett a hazafias népfront megyei bizottsága. dr. rudolf holcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója mondott ünnepi beszédet./mti/

...-

bb 69. magyar-német barátsági est nábrádon

vid j-lm fm

1964. október 23.

a hazafias népfront rendezésében pénteken magyar-német barátsági estet tartottak nábrádon. a találkozón résztvett franz köhler, az ndk budapesti nagykövetségének titkára és peter batnke, a nagykövetség munkatársa. kósa jeno iskolaigazgató megnyitója után franz köhler tartott tájékoztatót a német demokratikus köztársaság fejlődéséről./mti/

...-

bb 70. opera-bemutató szegeden

vid j-lm fm

1964. október 23.

pénteken az évad első szegedi opera-bemutatóját tartották a szegedi nemzeti színházban. donizetti „szerelmi bájital”, című dalműve került színre versényi ida rendezésében. a zenekart szalatsy istván vezényelte. a főbb szerepeket berdál valéria, réti csaba, szabady istván, sinkó györgy és mére ottilia énekelte. a díszleteket székely lászló tervezte. a közreműködő balettkar táncait dr. baróti zoltánné tervezte és tanította be./mti/

..-

20. 15/lm

-39-

klk



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 24.

bb. 1. konzultációs központok - fokozott figyelem a gyakorlati oktatásra - intézkedés a tanárképzés színvonalának emelésére

i fe/tm/e zs

1964. október 24.

a művelődésügyi minisztérium a közelmúltban utasításban intézkedett a tanárképző főiskolák levelező tagozatára járó hallgatók képzéséről. eszerint a jövőben lényegesen növelik a konzultációs foglalkozások óraszámát, s a legtöbb tantárgyból félévenként 48-60 konzultációs órát tartanak. a hallgatók konzultációinak lebonyolítására a megyei tanácsok művelődésügyi osztályai, budapesten pedig a fővárosi tanács oktatási osztálya konzultációs központokat és konzultációs csoportokat szervez. a csoportokat szakok szerint hozzák létre, s minden konzultációs csoport egy-egy meghatározott konzultációs központ szervezetébe tartozik majd.

fokozott gondot fordítanak a leendő pedagógusok gyakorlati képzésére is. a kémia-szakos hallgatók például félévenként összesen 36 órai laboratóriumi gyakorlaton vesznek majd részt; s kötelező a tanítási gyakorlat, valamint a hospitálás a két- és egyszakos hallgatók részére. a tanítási gyakorlat idején a hallgatók szaktantárgyukból legalább hat-hat, összesen tizenkét órát kötelesek tanítani.

az intézkedés szerint a műszaki-, valamint a mezőgazdasági ismeretek és gyakorlatok szakos hallgatói a képzési idő alatt egyhetes üzemi gyakorlaton vesznek részt. a gyakorlatot a nyári szünetben szervezik meg. a biológia, a földrajz- és a testnevelés-szakos hallgatóknak - az általános iskolai tanítási szünetben - a képzési idő alatt háromnapos terepgyakorlatot szerveznek.

/folyt.köv./

- 1 -

klk